



96273 - বাধ্যগত শুচবায়ু (OCD) কী এমন কোন দোষ য়ে, বয়িরে পাত্ৰক্কে জানানগে আবশ্যক?

প্ৰশ্ন

যে ময়ে বাধ্যগত শুচবায়ু কথিবা অন্য কোন শুচবায়ুতে আক্ৰান্ত; কন্টি সগে কাউকে বযিয়টি না জানায়নি। আল্লাহ্ ছাড়া অন্য কটে তার মনরে বযিয়টি জানে না। সগে প্ৰাণান্তকরভাবে এই কুমন্ত্ৰণাকে রোধ করার চেষ্টা করে যাচ্ছে। এখন যদি কোন ব্যক্তি তাকে বয়িরে প্ৰস্তাব দিয়ে সগে কিতাকে বযিয়টি জানাবে; নাকি গোপন রাখবে? বিশেষতঃ তাকে জানালে এটি তার আরোগ্য লাভরে ক্ষত্ৰে প্ৰতবিন্ধক হতে পারে। কনেনা এটি আরগে বাড়বে...। ফায়লিতুশ শাইখ, আপনি এ ময়েকে কী উপদশে দবিরে? কোন কোন দোষগুলো পাত্ৰরে জানা আবশ্যকীয়?

প্ৰয়ি উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

এক:বাধ্যগত শুচবায়ু ও অন্যান্য শুচবায়ুর চকিত্টিসা হচ্ছে যকিরি ও ইবাদতরে মাধ্যমে এবং শুচবায়ুক্কে ভুলে থাকা ও গুরুত্ব না দয়োর মাধ্যমে। ক্ষত্ৰে বিশেষে মনোরোগ বিশেষজ্ঞগেরে শরণাপন্ন হওয়ার প্ৰয়োজন হতে পারে।

ফকিহবদিদরে দুটগে অভমিতরে মধ্যে অগ্ৰগণ্য অভমিত হচ্ছে— প্ৰত্যকে এমন দোষ যা বয়িরে উদ্দেশ্যকে নষ্ট করে এবং স্বামী-স্ত্ৰীর একে অপররে মধ্যে দূরত্ব তরী করে; সেই দোষ জানানগে আবশ্যক। সেই দোষ গোপন রাখার পর প্ৰকাশ পালে বয়িে ভঙ্গে দেয়োর এখতয়ির সাব্যস্ত হয়।

ইবনুল কাইয়্যমে (রহঃ) বলনে: “কয়িস হচ্ছে প্ৰত্যকে এমন দোষ যা স্বামী-স্ত্ৰীর একজনকে অপরজন থেকে দূরে সরয়িে রাখগে ও বয়িরে উদ্দেশ্য তথা দয়া ও সহম্ৰমতি অর্জতি হতে দিয়ে না সটে (বয়িে বচিছদরে) এখতয়িরকে আবশ্যক করে”।[যাদুল মাআদ (৫/১৬৬)]

তনি আরও বলনে: “যে ব্যক্তি সাহাবায়গে করোম ও সালাফদরে ফতোয়োগুলগে ভবে দেখবনে তনি পাবনে যে তারা বয়িে প্ৰত্যাহার করাকে কোন কোন দোষ বাদ দিয়ে কোন কোন দোষরে সাথে বিশিষ্ট করনেনি।”

তনি আরও বলনে: “যদি নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম পণ্যরে দোষ গোপন করাকে বক্ৰতোর জন্য হারাম করে থাকনে এবং যে ব্যক্তি কোন দোষ জনে থাকনে সটে ক্ৰতোর কাছগে গোপন করাকে হারাম করে থাকনে তাহলে বয়িরে ক্ষত্ৰে দোষ গোপন করার বযিয়টি কমে হতে পারে! যখন ফাতমগে বনিতগে কাইস (রাঃ) মুয়াবয়িয়া (রাঃ) কথিবা আবুল জাহমরে



(রাঃ) সাথে বয়রে ব্যাপারে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামরে কাছে পরামর্শ চান তখন তিনি বলেন: ‘মুয়াবিয়া কপর্দকহীন; তার কোন সম্পদ নাই। আর আবু জাহম তার কাঁধ থেকে লাঠি নামায় না।’ এর থেকে জানা গলে যে, বয়রে ক্ষত্রে দোষ প্রকাশ করা অধিক যুক্তযুক্ত ও অধিকতর আবশ্যকীয়। সুতরাং কভিবে দোষ গোপন করা, কলাকৌশল করা ও নষিদ্ধি ধকো দয়ো বয়রে অনবির্য় হওয়ার কারণ হবো এবং এই দোষকে তার সঙ্গরি কাঁধে অনবির্য় শকিল হিসিবে বলয়িে দয়ো হবো; অথচ সো এই দোষরে প্রত্ চরমভাবে বীতশ্রদ্ধ।”[যাদুল মাআদ (৫/১৬৮) থেকে সমাপ্ত]

পূর্বকোত আলোচনার প্রক্ষেতিে যো নারী শুচবিয়ুগ্রস্ত তার অবস্থা দখেতে হবো: যদি এই শুচবিয়ু তার স্বামীর স্বার্থসমূহ রক্ষায় প্রতবিন্দক হয় এবং তার সাথে জীবনযাপন করা থেকে স্বামীকে বীতশ্রদ্ধ করে তাহলে এ ব্যাপারে স্বামীকে অবহতি করা আবশ্যক। এই জানানটো তাকে না-জনয়িে ধকো দয়োর চয়ে উত্তম। পরবর্তীতে হতে পারে স্বামী বচ্ছদে করতে যাবে কথিবা দোষটি গোপন করার কারণে স্ত্রীকে অপছন্দ করবে।

আর যদি তার শুচবিয়ু তার স্বামীর সাথে সংসার করতে কোন প্রভাব ফলোর পর্যায়ে না হয় এবং তার প্রত্ স্বামীকে বীতশ্রদ্ধ করার পর্যায়ে না হয় তাহলে এটি কোন দোষ নয় এবং পাত্রীর এ অবস্থা সম্পর্কে পাত্রকে অবহতি করা অনবির্য় নয়।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।